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Gmina Zblewo w partnerstwie z Gminą Lubichowo we wrześniu 2008 r. 

rozpoczęła realizację projektu pn.

„Rozwój kompetencji kluczowych uczniów gminy Zblewo i Lubichowo”

· Priorytet IX, Działanie 9.1. Poddziałanie 9.1.2

finansowany przez Unię Europejską 

ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego 

w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki

Europejski Fundusz Społeczny --> www.efs.gov.pl 
Projekt został  złożony w Urzędzie  Marszałkowskim  w  Gdańsku 24. 04. 2008r.  na kwotę  503.189 zł. Pod  względem  formalnym został  rozpatrzony 5. 05. 2008r., natomiast lista  rankingowa wniosków rozpatrzonych pod  względem merytorycznym ukazała  się  na stronie internetowej w dniu 2.09.2008 r. 


Na  197  wniosków złożonych w Urzędzie  Marszałkowskim w Gdańsku  zakwalifikowało  się 28.  Gmina Zblewo  usytuowała się na 6 pozycji. 
Partnerski  projekt  będzie  realizowany  na terenie gmin  wiejskich Zblewo i Lubichowo od września 2008 do sierpnia 2009 r.
Potrzeba  realizacji projektu wynika z ograniczonych  możliwości uczniów w zakresie  uczęszczania na  dodatkowe  zajęcia z języków  obcych, nauk  matematyczno – przyrodniczych. Celem  głównym  projektu  jest  rozwój  kompetencji  kluczowych 492 uczniów szkół  podstawowych oraz gimnazjów. Wsparciem zostanie objętych 77 uczniów Gimnazjum w Lubichowie oraz 415 uczniów z zespołów szkół (Szkoła Podstawowa i Gimnazjum) w: Borzechowie, Bytoni, Kleszczewie, Pinczynie Zblewie. 
 
Promocja  projektu będzie kierowana do  rodziców, opiekunów poprzez  umieszczenie  informacji na  stronie  www partnerów  projektu, ulotki, plakaty  informacyjne dystrybuowane w szkołach, zamieszczane na tablicach  informacyjnych.

W ramach projektu będą realizowane następujące bloki  zajęć:

- 2880 godzin zajęć z języków  obcych z wykorzystaniem technik informatycznych dla uczniów  szkół podstawowych    i uczniów gimnazjów   ( język angielski,  język niemiecki) 

-    108 godzin  dodatkowych zajęć z fizyki z elementami astronomii dla uczniów gimnazjum,

-  660 godzin  dodatkowych zajęć z matematyki dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjum.

Programem  rozwojowym  zostanie  objętych 5 zespołów szkół Gminy Zblewo(szkoła podstawowa i gimnazjum) oraz Gimnazjum w Lubichowie:

- zwiększone  kwalifikacje językowe -  292 uczniów,

- zwiększony  poziom  wiedzy z fizyki - 40 uczniów,

- zwiększony  poziom wiedzy z matematyki – 160 uczniów.

Rekrutacja  zostanie  przeprowadzona za pomocą ankiety zgłoszeniowej do rodziców, opiekunów uczniów z uwzględnieniem zasady równości płci. Odbędzie się ona po co najmniej  jednym  spotkaniu  informacyjno-promocyjnym z członkami  społeczności  szkolnej. W  rekrutacji będą  uczestniczyli wychowawcy  klas, do których  rodzice, opiekunowie  będą  przekazywali ankietę zgłoszeniową  za  pośrednictwem uczniów.  


Podział środków finansowych przyznanych na realizację wskazanego wyżej projektu w łącznej kwocie nie większej niż 503 189 zł.

1. Na  realizację  zadań Lidera ( gmina  Zblewo ) w  łącznej kwocie nie większej niż 440.189 zł  ( kwota ta uwzględnia podatek VAT), 

2. Na  realizację zadań Partnera  ( gmina  Lubichowo ) w łącznej kwocie nie  większej niż 63 000 zł ( kwota ta uwzględnia podatek VAT)

Informacje na temat projektu dostępne są w szkołach oraz w biurze projektu w Zespole Ekonomiczno – Administracyjnym Placówek Oświatowo- Wychowawczych w Zblewie, ul. Główna 40, pod nr tel. 0585884406

