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Projekt rekonstrukcji otworu nr 3
L CEL OPRACOWANIA
Miejscowość Ocypel jest zaopatrywana w wodę z wodociągu bazującego na ujęciu wód podziemnych. Ujęcie obecnie składa się z trzech czynnych studni : nr l ; nr 2 i nr 3. Stwierdzony proces piaszczenia w studni nr 3 i związane z nim awarie pomp głębinowych ograniczają możliwość poboru wody z tej studni. Stąd też wykonanie rekonstrukcji stanowi zadanie pilne do realizacji..
W tej sytuacji Urząd Gminy Lubichowo, jako właściciel ujęcia, w celu zabezpieczenia poboru wody w ilości około Qśr dobowe =375 [m3/d], podjął działania w kierunku rekonstrukcji otworu nr 3. Zakres prac z tym związanych przedstawia niniejsze opracowanie. Pomija się opis budowy geologicznej i warunków hydrogeologicznych, który zawarty został w dokumentacjach hydrogeologicznych.
2. STAN FORMALNO - PRAWNY UJĘCIA
Ujęcie wody składa się z trzech studni. Studnie nr l i nr 2 zlokalizowane są na działce nr 332, studnia nr 3 znajduje się na terenie działki nr 358/1. Obie działki stanowią własność Gminy Lubichowo (zał. nr 9).
Zasoby eksploatacyjne ujęcia zostały ustalone w wysokości Q = 42,0 [m3/h] przy depresji S = 10,7 [m]. Decyzja byłego Urzędu Wojewódzkiego w Gdańsku nr OŚ-IY-8535/8626/81 z dnia 21.10.1981 r. stanowi załącznik nr 8. Studnie pracuj ą przemiennie w ramach wyżej ustalonych zasobów.
Ujęcie posiada także aktualne pozwolenie wodnoprawne wydane w oparciu o „Operat wodnoprawny na pobór wód z ujęcia wód podziemnych na terenie miejscowości Ocypel" opracowany przez Usługi Geologiczne i Ochrony Środowiska GEOMAR z Sopotu w lipcu 2003r. Zawiera on także analizę i ocenę potrzeby ustanowienia strefy ochrony pośredniej ujęcia. Stąd też ani obecnie, ani w aneksie do dokumentacji hydrogeologicznej ujęcia po realizacji prac nie zamierza się podejmować prób weryfikacji tego zagadnienia.
Projektowane    prace    nie    zmierzają   także    do    weryfikacji    zasobów eksploatacyjnych ujęcia.
3. STAN TECHNICZNY UJĘCIA
Ujęcie wody podziemnej w Ocyplu składa się z trzech studni. Studnia nr l
Wykonana w 1970 r., została zrekonstruowana w 2003r. Posiada obecnie głębokość 42 m, średnicę rur eksploatacyjnych <|) 406 mm. W otworze zabudowano filtr siatkowy § 219 mm o długości części czynnej 10 m.
Po zrekonstruowaniu otworu ustalono wydajność otworu Q = 24 mj/h przy depresji S = 7,5 m. Podczas próbnego pompowania przeprowadzonego w 2003 r. uzyskano następujące wyniki:
q!-   9,0m3/h     Si = 2,74m        q, - 3,3 m3/h / ImS
Q2 = 18,0 m3/h     S2 = 5,77 m        qi = 3,1 m3/h / ImS
Q3 = 27,0 m3/h     S3 - 8,43 m        q, = 3,2 m3/h / ImS
Podstawowe dane techniczne i hydrogeologiczne otworu przedstawiono na
zał. nr 4.
Studnia nr 2
Wykonana w 1977 r., została zrekonstruowana w 2003r. Posiada obecnie głębokość 32,5 m, średnicę rur eksploatacyjnych <|> 406 mm. W otworze zabudowano filtr siatkowy ty 219 mm o długości części czynnej 12 m.
Po zrekonstruowaniu otworu ustalono wydajność otworu Q = 30,0 m3/h przy depresji S = 1,9 m. Podczas próbnego pompowania przeprowadzonego w 2003 r. uzyskano następujące wyniki :
q! - 15,0 m3/h     S^ = 0,95 m        q! - 15,8 m3/h / ImS
Q2 = 25,0 m3/h     S2 - 1,58 m        q! - 15,8 m3/h / ImS
Q3 - 36,0 m3/h     S3 - 2,23 m        q! - 16,1 m3/h / ImS
Podstawowe dane techniczne i hydrogeologiczne otworu przedstawiono na
zał. nr 5.
Studnia nr 3
Studnia nr 3 została wykonana w 1981 roku. Uzyskano wówczas następujące wyniki:
Q! = 20,3m3/h Si = 5,0 m q, - 4,1 m3/h / ImS Q2 = 40,5 m3/h S2 = 10,5 m q! = 3,9 m3/h / ImS Q3 = 60,0 m3/h S3 = 14,9 m q! = 4,0 m3/h / ImS
Otwór odwiercono do głębokości 65 m p.p.t, natomiast kolumnę filtrową posadowiono na podsypce żwirowej na głębokości 58,0 m p.p.t. W otworze zabudowano filtr siatkowy <|> 298 mm, z rurą międzyfiltrową, o łącznej długości części czynnej 13,5 m. Jako eksploatacyjne pozostawiono rury 508 mm. Ustalono wówczas wydajność eksploatacyjną Q = 42 m3/h przy depresji S = 10,7 m., które posłużyły do ustalenia zasobów ujęcia.
Proces płaszczenia studni doprowadził do uszkodzenia kilku pomp opuszczonych na głębokość 30 m (do rury nadfiltrowej). W otworze notowano stopniowy wzrost depresji zmuszającej do głębszego opuszczenia pomp. W sytuacji wzrastającego zaangażowania procesów kolmatacyjnych uszkodzenie siatki na filtrze należy traktować jako naturalną konsekwencję zwiększonego ciśnienia hydrostatycznego na siatkę filtracyjną. Dalsza eksploatacja studni nr 3 może prowadzić do uszkodzenia kolejnych pomp głębinowych. W tej sytuacji niezbędna jest rekonstrukcja studni nr 3.
Obecną konstrukcję studni nr 3 przedstawiono na zał. nr 6.
Studnia posiada wygrodzoną strefę ochrony bezpośredniej oraz obudowę żelbetową wykonaną zgodnie z obowiązującymi przepisami. Przekrój pionowy obudowy studni nr 3 stanowi zał. nr 7.
4. ZAPOTRZEBOWANIE WODY
Jako wartość zapotrzebowania wody przyjmuje się dane zawarte w „Operacie wodnoprawnym na pobór wód z ujęcia wód podziemnych na terenie miejscowości Ocypel" opracowanym przez Usługi Geologiczne i Ochrony
Środowiska GEOMAR z Sopotu w lipcu 2003r. Obliczone zapotrzebowanie w w/w opracowaniu wyniosło :
Qśr dobowe = 375 [m3/d]
Qmaxgodz = 26,0 [m3/h].
Zakładając pracę przemienną studni przyjmuje się maksymalną wartość wydajności Qmaks ekspi.= 26,0 [m3/h] jako założenia projektowe.
5. ZAKRES PROJEKTOWANYCH PRAC I BADAŃ
5. L Badania studni
Prace związane z badaniem studni należy przeprowadzić w następującej kolejności
-    demontaż pokrywy obudowy, oraz armatury w obudowie i studni
-    zdemontowanie obudowy studni i zamontowanie dźwigników hydraulicznych
-    pomiar głębokości otworu
szlamowanie otworu celem odsłonięcia rury nadfiltrowej oraz oczyszczenia filtra z zasypu i zmniejszenia jego ciężaru. W przypadku pozytywnych efektów szlamowania i osiągnięcia dna rury podfiltrowej, należy przeprowadzić krótkotrwałe pompowanie kontrolne z jednoczesną kontrolą głębokości otworu. Każde pojawienie się zasypu lub płaszczenia będzie prowadziło do podjęcia decyzji o wyciągnięciu filtra po szlamowaniu odciążającym. Zakończenie prac na tym etapie uznaje się za mało prawdopodobne.
w przypadku braku efektów oczyszczania przerwać zabieg i przystąpić do montażu sprzętu instrumentacyjnego.
5.2. Prace wiertnicze
Prace wiertnicze należy przeprowadzić w następującej kolejności :
-    wykonanie   odcisku   rury   nadfiltrowej   celem   dostosowania   urządzeń instrumentacyjnych do kształtu zamka na filtrze,
opuszczenie narzędzi instrumentacyjnych do filtra, uruchomienie kolumny filtracyjnej i podjęcie prób wyciągnięcia,
-    wyciągnięcie filtra siatkowego z otworu,
-    opuszczenie do otworu rur pomocniczych ty 457 mm i przewiert warstwy wodonośnej do głębokości 58,0 m p.p.t.
-    podciągnięcie rur pomocniczych ty 457 mm do głębokości 38,5 m p.p.t. i ponowny przewiert warstwy wodonośnej do głębokości 58 m p.p.t. w celu dokładniejszego rozluźnienia struktury zakolmatowanej części warstwy wodonośnej oraz usunięcie jej z otworu
-    ponowne podciągnięcie rur pomocniczych ty 457 mm do głębokości 38,5 m p.p.t. i ponowny przewiert warstwy wodonośnej do głębokości 58 m p.p.t. w celu oczyszczenia i usunięcia z otworu resztek zakolmatowanej części warstwy wodonośnej.
-    opuszczenie do otworu kolumny filtrującej składającej się z :
1.  rury podfiltrowej ty 298 mm o długości 3,5 m
2.  części czynnej - filtr siatkowy ty 298 mm o długości 15,0 m z siatką stylonową
3.  rury nadfiltowej stalowej ty 298 mm o długości 8,0 m z zamkiem
-    wokół filtra zamierza się wykonać luźną obsypkę piaszczysto - żwirową o granulacji 1-2 mm, równocześnie podciągając rury pomocnicze ty 457 mm. Wokół   rury   nadfiltrowej   proponuje   się   wykonać   zasypkę   ze   żwiru granulowanego o granulacji 5-7 mm. Projektowaną rekonstrukcję studni nr 3 przedstawiono na zał. nr 3.
5.3. Próbne pompowanie
Bezpośrednio po zafiltrowaniu należy otwór zachlorować używając jednorazowo ok. 5 kg chloraminy. Roztwór wodny chloraminy należy zatłoczyć, poprzez zalanie wodą, w strefę wokółfiltrową na okres 12 godzin. Po tym okresie należy przystąpić do pompowania oczy szczaj ąco-pomiarowego według schematu :
t, = 24 h t2 = 24 h t3 - 24 h
Q l        >3 Qmaxteoret. V2 ~   '3 Qmaxteoret.
maxteoret.
~ V
Każdym cyklem należy uzyskać pełną klarowność wody.
Zakłada się uzyskanie stabilizacji dynamicznego zwierciadła wody w okresie 8 h na każdym cyklu.
Po zakończeniu pompowania należy przeprowadzić pomiary stabilizacji zwierciadła wody w otworze, a następnie wyciągnąć z otworu rury pomocnicze ty 457 mm.
W czasie pompowania pomiarowego należy mierzyć poziom zwierciadła wody w studniach nr l i nr 2. Zaleca się w czasie próbnego pompowania maksymalne ograniczenie eksploatacji tych studni, oraz rejestrowanie w tym czasie czasu ich pracy.
Po   zakończeniu   pompowania   pomiarowego   należy   przeprowadzić stabilizację lustra wody w otworach.
Po rekonstrukcji zakłada się teoretycznie możliwość uzyskania wydajności dopuszczalnej szacowanej według wzoru :
Q = 3,14*d*h*Vdop   [m3/h]
gdzie:
d       - średnica filtra wraz z obsypką żwirową [m.]
h       - długość części czynnej filtra [m.]
VdoP  - dopuszczalna prędkość wlotowa wody do filtra obliczona wg wzoru:
_
op      1 5
dla k = 0,0000824 m / s      Vdop. -2,18 m/h stad : Q - 46,9 m3/h
Obliczona wydajność prawie dwukrotnie przekracza założenia projektowe. Ograniczanie jednak długości filtra prowadziłoby do skracania żywotności
studni, która po rekonstrukcji będzie podlegała nieco szybszemu procesowi kolmatacji. Ponadto ze względu na zakolmatowanie także warstwy wodonośnej poza strefą przewierconą uzyskanie tak dużej wydajności wydaje się nierealne. W celu wydłużenia żywotności studni nr 3 należy ograniczyć jej wydajność do ok. 50 % wyliczonej wartości teoretycznej. W przeciwnym wypadku może ona przedwcześnie zakończyć eksploatację.
5.4. Opróbowanie otworu
W trakcie trzeciego przewiertu zaleca się pobranie prób gruntu do skrzynek, zgodnie z „Instrukcją Obsługi Wierceń Hydrogeologicznych". Mimo że mogą one nieodzwierciedlać naturalnego profilu geologicznego to ich pobieranie do skrzynek będzie jednak dokumentowało brak tąpnięć stropu gliniastego nad warstwą wodonośną.
Na trzecim cyklu próbnego pompowania należy pobrać próbki wody ze studni nr 3 do analizy fizykochemicznej w zakresie : mętność, barwa, zapach, odczyn pH, twardość, wapń, magnez, zasadowość, utlenialność, amoniak, azotany, azotyny, chlorki, żelazo, mangan, siarczany, przewodność elektrolityczna właściwa, sód, potas.
Badania bakteriologiczne należy wykonać po zamontowaniu obudowy oraz urządzeń pompowych w otworze przed jego włączeniem do eksploatacji.
5.5.   Włączenie otworu do eksploatacji
Decyzję odnośnie potrzeby demontażu obudowy w ramach prac rekonstrukcyjnych pozostawia się w gestii wykonawcy prac wiertniczych. Jest to uzależnione od przyjętej technologii wyciągania filtra.
Do otworu wraz z zestawem pompowym należy opuścić rurki piezometryczne § 32 mm. Należy je umocować w wycięciach flansz połączeniowych rur. Pozwolą one na prowadzenie pomiarów eksploatacyjnych głębokości zwierciadła wody.
6. BEZPIECZEŃSTWO PRAC I OCHRONA ŚRODOWISKA.
Podczas robót wiertniczych objętych projektem prac geologicznych obowiązuje przestrzeganie Rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 28 czerwca 2002r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy, prowadzenia ruchu oraz specjalistycznego zabezpieczenia przeciwpożarowego w zakładach górniczych wydobywających kopaliny otworami wiertniczymi (Dz.U.02.109.961). Nie przewiduje się :
występowania horyzontów ropnych i gazowych oraz   zawierających
gazy trujące
-    zagrożenia erupcyjnego oraz zagrożenia siarkowodorowego
-    stosowania materiałów wybuchowych i promieniotwórczych
Prace  realizowane  zgodnie  z projektem  nie  spowodują zagrożenia środowiska przyrodniczego ani bezpieczeństwa powszechnego. Szczególną ostrożność należy zachować w zakresie :
-    sprawdzenia połączenia elementów wieży wiertniczej, trójnogu lub masztu
-    wytrzymałość poszczególnych urządzeń wiertniczych winna być potwierdzona atestem wytrzymałościowym
-    przeglądu mechanicznych urządzeń wiertniczych
-    sprawdzenia lin - odciągów wiertniczych oraz prawidłowości ustawienia urządzeń
-    olinowania dołu urobkowego
-    ogrodzenia placu budowy poprzez olinowanie w celu uniemożliwienia wstępu osób postronnych. Należy także oznakować tablicami ostrzegawczymi
-    urządzenia elektryczne winny posiadać uziemienia sprawdzone pod względem skuteczności przez uprawnionego elektryka.
-    wykonania niezbędnych zabezpieczeń przed samo wypływem wody.
Przedsiębiorca podejmujący realizację prac wiertniczych winien przed ich rozpoczęciem:
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-    przeprowadzić szkolenie załogi wiertniczej ze szczególnym podkreśleniem zagrożeń i sposobu ich uniknięcia
-    dostarczyć i pozostawić instrukcję bezpiecznego prowadzenia robót
-    dostarczyć na teren budowy apteczkę z podstawowym zestawem medykamentów, gaśnicę pianową oraz urządzenia p/pożarowe
-    doprowadzić energię elektryczną na stojakach metalowych o wysokości 2,5 m lub w wykopie o głębokości 0,3 m
-    ze względu na możliwość napotkania nie zinwentaryzowanego podziemnego uzbrojenia terenu przed rozpoczęciem wiercenia należy wykonać wykop ręczny do głębokości 1,5 - 2,0 m w układzie krzyżowym
-    zaopatrzyć załogę w kaski ochronne, kontrolując ich stosowanie w czasie pobytu w zasięgu działania urządzeń wiertniczych
Przed przystąpieniem do montażu urządzeń należy zebrać glebę i złożyć poza placem budowy.
Pozostałe w procesie wiercenia zwierciny należy po zakończeniu wiercenie rozplantować w obrębie zagłębień terenowych na terenie stanowiącym własność Inwestora.
Po zakończeniu prac należy składowaną glebę rozłożyć w miejscu prowadzonych prac.
Przed przystąpieniem do prac należy sprawdzić szczelność zbiorników paliwowych oraz sprężarek w celu wyeliminowania nieszczelności.
7. HARMONOGRAM PROJEKTOWANYCH PRAC GEOLOGICZNYCH
Zakłada się kolejność realizacji prac w terminach :
-    rozpoczęcie prac wiertniczych do 30.05.2007r
-    zakończenie prac wiertniczych do 30.06.2007r.
-    opracowanie kompletu dokumentacji hydrogeologicznej do 30.07.2007r.
Z uwagi na możliwe przesunięcie terminu rozpoczęcia, a zatem i zakończenia prac proponuje się wydanie decyzji zatwierdzającej projekt z terminem ważności 2 lata.
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8.     WNIOSKI I ZALECENIA
8.1. Przedstawia się do zatwierdzenia projekt rekonstrukcji otworu nr 3 na ujęciu w Ocyplu, obejmujący :
-    wyciągnięcie kolumny filtrowej ()> 298 mm z otworu
-    trzykrotny przewiert warstwy wodonośnej
-    zafiltrowanie otworu
-    próbne pompowanie przedstawione w rozdziale 5.3.
-    opróbowanie otworu wg rozdziału nr 5.4
-    włączenie do eksploatacji z montażem rurek piezometrycznych wg rozdziału 5.5.
8.2.  W czasie pompowania pomiarowego należy przeprowadzać pomiary poziomu zwierciadła wody w studniach nr l i nr 2 - eksploatacja tych studni na czas pompowania powinna być maksymalne ograniczona, a czas ich pracy rejestrowany.
8.3.   W celu wydłużenia żywotności studni nr 3 należy ograniczyć jej wydajność do ok. 50 % wyliczonej wartości teoretycznej tj. do Qmax=23m3/h
8.4.   Prace wiertnicze może prowadzić zakład wiertniczy posiadający odpowiednie uprawnienia.
8.5.     Prace i badania należy przeprowadzić pod nadzorem hydrogeologicznym, który po ich zakończeniu sporządzi dodatek do dokumentacji hydrogeologicznej zasobów eksploatacyjnych.
8.6.      Projekt podlega zatwierdzeniu przez Starostę Starogardzkiego, gdzie należy przedłożyć 4 egzemplarze opracowania wraz z wnioskiem o jego zatwierdzenie.
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